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4 Punkte Aufgabe 1
Es seien a,b € R mit a >0 und b > 0 gegeben. Zeigen Sie:

a-li—bS é(%+%)

Aufgabe 2
~ Untersuchen Sie die nachstehenden reellen Folgen (a;)nen auf Konvergenz und be-
stimmen Sie gegebenenfalls den Grenzwert. Begriinden Sie Thre Aussagen.

4
1
L =2 ———
AN L? Punkte Qé)Jn + =

3 Punktx) b) a, = Vn*+n? —n?.

Aufgabe 3
Untersuchen Sie die nachstehenden Reihen auf Konvergenz. Begriinden Sie Ihre
Aussagen.
= 1
3 Punkte a) ;(-1)"n2 1
joe]
3n?
3 Punkte b A —
unkte b) ?—::1 nt+n+1
Aufgabe 4

el D C R eine nichtleere Menge reeller Zahlen und f : D — R eine reelle Funktion.

2 Punkte j) Wann heifit f gleichméBig stetig (auf D)?

4 Punkte b) Essei g: R — R eine reelle Funktion mit g(0) = 0, die stetig im Punkt a =0
ist, und es gelte _

[f(z) = f(y)] < g(lz = yl).
fir alle z,y € D. Zeigen Sie, dass f dann gleichmifBig stetig ist.

ufgabe 5
_.}> 2 Punkte Formulieren Sie die Kettenregel fiir differenzierbare Funktionen.
4 Punkte b) Berechnen Sie die Ableitung von f: R = R, z+ f(z):=exp(5—1)-(2—3x)".

ufgabe 6
2 Punkte Formulieren Sie den 1. Mittelwertsatz der Differentialrechnung.
6 Punkte b) Sei a € R mit 0 <a < 1. Zeigen Sie: (1 +z)? <1+ ax fiir alle z > 0.

(Hinweis: Fir £ > 0 ist 2 = exp(alogz).)
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Aufgabe 7
Untersuchen Sie, ob die folgenden Grenzwerte existieren, und berechnen Sie sie

iei&benenfalls:
. eFte T -2
3 Punkte il_illo m ;

1 1
5 Punkte b lim (———— - —) )
r—0\sing =z

iufgabe' 8

2 Punkte Sei D C R, D # 0. Wann heifit eine Folge (f,) in Abb(D,R) gleichmiBig
konvergent (konvergent im Sinne der Norm)?
b) Entscheiden Sie (mit Begriindung), ob die folgenden Funktionenfolgen (f,)nen
auf [0,1] gleichmiflig konvergieren: |

sinl firz>0

2 Punkte (1) fn:{0,1] = R, fu(z):= f(z) mit f(z) := {

0 firz=0"
4 Punkte (2) f,:[0,1] =R, fu(z) :=(1—2x)".
ufgabe 9
2 Punkte @) Definieren Sie den Begriff des Konvergenzradius einer Potenzreihe Y a,(z —a)"
. n=0
(an,a € R).

6 Punkte b) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihe, und bestimmen
Sie alle z € R, in denen sie konvergiert:

= 1
Z 5 (x+1)™
n=1
Alfgabe 10
2 Punkte Formulieren Sie den Mittelwertsatz der Integralrechnung.

4 Punkte b) Zeigen Sie, dass die Funktion f: R — R, f(z) := 328 + 132% + 222 — 52 — %
zwischen 0 und 1 eine Nullstelle besitzt.

Aufgabe 11
Berechnen Sie die folgenden Integrale:

kad

1 0

3+ 3 a) /ﬂi—dzs, b) /:L'e“"dar.
0

Punkte l+sin"z 4



Formelsammlung

f:I=R, z— f(z)
mit f(z) =

Definitionsintervall(e) J

Stammfunktion
F:I—-R mit F(z):=

™ (n €N

™™ (n€N, n>2)
.’L'_l

1.—1

a® (: exloga)
mita>0, a#1

cosx
sinx

! (= 1+ tan’z)

= n‘z

cos?x

— (= 1+cot’z
sin®x ( )
coshz = s +e?)
sinhz = $(e* — e7%)

] = 00,0, ]0,00]

]—131[

R
|k = b, (5 + )l (k€ 2)

Jkm, (k+ Un| (k€ Z)

R
R

log(—z) (= log|z)

1 a+1
a+1x

arctanz

arcsing

sinz

—COST

tanz

—cotzr
sinh z

coshz




